
 5 من  1 الصفحة

 �لية العلوم �قتصادية والعلوم التجار�ة وعلوم ال�سي��

2021/2022الثالث الطور  دكتوراهالتكو�ن �� الوطنية للالتحاق بسابقة الم  

  علوم اقتصادية  الشعبة: اقتصاد و�سي�� المؤسساتتخصص: ال 

  �� مادة: ���يص المؤسسة الثا�ي�متحان  

03: المعامل المدة: ساعتان    

17:00 - 15:00لتوقيت: ا     2022مارس 10التار�خ:  

   ثالثلموضوع الالت��يح النموذ�� ل 

 

  نقطة):  07( السؤال �ول إجابة 

 عرف باختصار ما ي��: -1

 ال���يص الوظيفي:

ئف المنافس�ن ��تم �ذا النوع من ال���يص بمعرفة نقاط القوة و الضعف ل�ل وظيفة من وظائف المؤسسة و مقارن��ا مع وظا   

  ل�ل وظيفة. SWOTو �عرف �ذا النوع من ال���يص بتحليل 
  التجزئة �س��اتيجية:

تجميع لأ�شطة المؤسسة �� مجموعة متجا�سة �ستخدم نفس التكنولوجيا أو تخدم سوق واحدا...ا��، بما �سمح بالتعرف        

تخ�� عن ��شطة ا��الية. و�التا�� ت�و�ن " مجالات ال�شاط ع�� الفرص خلق أو ا��يازة ع�� أ�شطة جديدة وضرورة تطو�ر او ال

  �س��اتي��".

  ا��موعة �س��اتيجية:

بحيث تت�ون �ل مجموعة من الشر�ات ال�� ت�بع اس��اتيجية متطابقة  ،إطار م���� لتحديد وتحليل من �م المنافسون ا��قيقيون 

� ت�بع اس��اتيجية متطابقة �� كث�� من النوا��، ووفقا ��موعة من �� كث�� من النوا��. تت�ون �ل مجموعة من الشر�ات ال�

  المعاي�� (درجة التخصص، قنوات التوز�ع، ��م المؤسسة ...)، وذلك ��دف التحليل المفصل للمنافس�ن �� قطاع ال�شاط.
  

  ما�� مرتكزات (أ�شطة) بناء نموذج سلسلة القيمة، وما �� أ�مية استخدامات �ذا النموذج؟ -2

  ولا : المرتكزات (��شطة:ا  

: و�� ��شطة ال�� �سا�م بصفة مباشرة �� عملية �نتاج والبيع، و�� خمسة أ�شطة تتمثل فيما ي��: ��شطـة الرئ�سيّـة -1

  �مـداد الداخـ�� بالمواد، �نتـــاج، �مـداد ا��ارجـي( التخز�ن والتوز�ع )، ال�سو�ق، ا��دمــات.

/ب�يـة المؤسسـة: و�شمل أ�شطة مثل �دارة 1و�� ��شطة ال�� �ساعد ��شطة الرئ�سية:   الداعمـة):��شطـة المساعـدة ( -2

/التنمية والتطو�ر 3/ �سي�� الموارد ال�شر�ة2العامة، التخطيط، ا��اسبة والمالية، ا��وانب القانونية والتنظيمية...إ��.

   /لتمو�ــن.4التكنولو��

   موذج :أ�مية استخدام الن -ثانيا

  ،التحكم �� �ي�ل  الت�اليف ال�لية ��تلف مراحل لإنتاج  

 التم�� �� المنتج المقدم سواء ع�� مستوى ا��ودة، �بداع التكنولو�� أو خدمات ما �عد البيع...إ��.  
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  نقطة):  07( السؤال الثا�يإجابة 

  ما�� المعاي�� الواجب مراعا��ا لنجاح ا��يار �س��اتي��؟ -1

 دراسة خ��ة المؤسسة–دراسة خ��ة �فراد - ���ة السابقة وذلك �� النوا�� التالية:دراسة ا� 

 :دور �دارة الوسطى–دو �دارة العليا - اتجا�ات ذوي النفوذ �� المنظمة  

 :ا��اطر العالية–ا��اطر ا��دودة - مستوى ا��اطر الذي يمكن قبولھ.  

  :(التوقيت المناسب)توقيت استعداد السوق –توقيت العوائد –تاح للاختيار الوقت الم-عنصر الزمن.  

 :الموارد المالية-الموارد ال�شر�ة–الموارد المالية - الموارد التنظيمية.  

 :المنظمات التا�عة–المنظمات الرائدة - مركز المؤسسة �� الصناعة.  

  والموقف التناف��� للمؤسسة. SWOTحدد العلاقة ب�ن تحليل   -2

 التناف���  الموقف SWOTعناصر 

 ال��وم(ا��اطرة)  نقاط قوة مع وجود فرص بي�ية

 التنو�ع نقاط قوة مع ��ديدات بي�ية

 �لتفاف (التخفيض)  نقاط ضعف مع وجود فرص بي�ية

 التصفية/ الدفاع نقاط ضعف مع وجود ��ديدات بي�ية)

  

  :نقطة)  06السؤال الثالث (إجابة 

 �اس�ية؛أحسب الن�يجة الصافية ا� -1

  ألف 2000=  800× 2500رأس المال �جتما��= 

 مج �صول= �صول غ�� ا��ار�ة+ �صول ا��ار�ة

             ) =400+800+900+2060+600+40)+(1960+440+700+100(  

  ألف 8000=  3200+  4800=             

  )1300+1600+1700+900+2000( -الن�يجة = مج ا��صوم 

  ألف. 500=  7500 -  8000=      

 إعداد الم��انية المالية ا��تصرة مع حساب ال�سب ال�ي�لية. 2

  ألف،(ق+) 80= 0.2×400، ز�ادة =400التث�يتات العي�ية: ق. ا��اس�ية= 

  ألف 480=  80+400ق ا��قيقية= 
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 ألف 170= 900+�800را��� والمبا�ي: ق. ا��اس�ية=

  ألف 180ق. ا��قيقية = 

  ألف 10= 170 - 180+ )= (ق

 ألف 300= 600/2) 1/2:  ق. ا��اس�ية نصف�ا(سندات المسا�مة

   ألف 6ألف، ق+ =  306=  306000= 1020×300ق ا��قيقية =

  ألف تضاف إ�� �موال ا��اصة فروق اعادة التقييم 96=6+10+80مجموع القيم الزائدة = 

  BFRكشوف بنكية) �ستعمل �� حساب دج تمثل ا��ز�نة السالبة(  200000بال�سبة إ�� 

  ال���ان�ة ال�����ة �الآلاف

  %  القيم  ا��صوم  %  القيم  �صول 

  �صول غ�� ا��ار�ة

  

  �صول ا��ار�ة

 مخزونات 

 الز�ائن 

 متاحات  

4896  

 

 

1960  

440  

800  

60.47 

 

 

24.20 

5.43 

9.88  

  رؤوس �موال ا��اصة

  ا��صوم غ�� ا��ار�ة

  ا��صوم ا��ار�ة

3496  

1700  

2900  

43.18 

21 

35.82  

  %100  8096  مج ا��صوم  %100  8096  مج �صول 

 حدد نوع �شاط الشركة مع التعليل؛ -3

 .%50، تفوق % �60.47سب صلابة �صول بلغت باعتبار�شاط المؤسسة �� صناعية 

 سطر)؛أأحسب وناقش التوازن الما�� للشركة(التعليق لا يتعدى ثلاثة  -4

  مؤشرات التوازن الما��
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  �موال ا��اصة

  + ا��صوم غ ا��ار�ة

  �صول غ ا��ار�ة -

3496  

1700+  

 )4896(  

  FR(  300راس المال العامل(أ/  

  ( قيم �ستغلال 

  + ا��قوق) 

  ا��صوم ا��ار�ة بدون الكشف البن�ي –

1960  

440  

  

)2900 - 200(  

  BFR  - 300إحتياجات راس المال ب/ 

  رأسمال العامل 

  ات رأسمال العاملاحتياج – 

300  

)- 300(  

  600  ب -= أTR ا��ز�نةج/

  

موجب �ع�� أن الشركة تحافظ ع�� قاعدة التوازن الما�� حيث بأموال�ا الدائمة �غطي �صول غ�� ا��ار�ة و FRرأس المال العامل .

�غطي إحتياجات الدورة و�تا�� سالب و�ع�� ان موارد الدورة وحد�ا BFRمؤشر  الفائض س�ستخدم �� تمو�ل إحتياجات الدورة، 

TR .ا��ز�ة موجبة و�تا�� �عيدة عن العسر النا��  

 

 

 

 أحسب �سب الملاءة المالية و�ستقلالية المالية؛ -5

 

 

و�التا�� الشركة  نوعا ما قر�بة من �ستقلالية بالمقارنة �موال  �1سبة قر�بة من  0.76= �3496/4600سبة �ستقلالية المالية= 
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  ع مجموع الديون ا��اصة م

            

  1.76=  4600/ �8096سبة الملاءة العامة= 

  2الشركة تتم�� بملاءة نوعا ما معت��ة  فمن المفروض تتجاوز 

 �ل يمكن للبنك منح القرض للشركة بناءً ع�� نتائج ���يصك السابق؟ -6

  القرار ال��ا�ي

ا�� متوازن ت�ناسب مع �شاك�ا الصنا��، تتم�� بمؤشرات التوازن الما�� جيد،  رغم من �سب الشركة ل�ا وضع ما�� لابأس بھ ف�ي�ل�ا الم

  لك من احسن قبول العرضذل�ل .  الملاءة العامة و�ستقلالية  غ�� معت��ة  لكن قر�بة من ا��دود المقبولة

  

  

  

  

  

  

  

 انتھى بالتوفیق
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 التجارية وعلوم التسييرو كلية العلوم الاكتصادية 

 2021/2022الثالث الطور  دكتوراهالتكوين في الوطنية للالتحاق قساقلة الم

  علوم اكتصادية الشعبة : كل التخصصات تخصص: ال 

  الاكتصاد الكلي :في مادة الأول الامتحان  

10: المعامل المذة: ساعة ونصف    

01:11 - 01:11التوكيت:   2122 مارس 01التاريخ:     

  الثالثلموضوع الحل النمورجي ل 
 

 نقاط( 08) الأول: التمرين

 ، وماىي شروط نجاحها؛في تدويل عجز الدوازنة Havelmoo ما مضمون نظرية .1

الزيادة في فقات عمومية ممولة بضرائب جزافية سوف يؤدي الى زيادة الدخل بنفس مقدار تقول ىذه النظرية أن إحداث ن
 و الضرائب الجزافية.النفقات أ

بتعبنً آخر اذا ارادت الدولة زيادة الدخل التوازني دون احداث اختلال في الديزانية العامة للدولة فإنها تزيد كلا من النفقات 
 مقدار الزيادة في الدخل . العامة والضرائب الجزافية بنفس

 نجاح ىاتو العملية لابد من توافر شرطنٌ: ولا
 وجود بطالة في عوامل الانتاج . -
  حداث التغينًات بواسطة الكميات .إ -

 اشرح كل من قانون الدنافذ وفكرة حيادية النقود؛ .2

تنظم الأمور بشكل طبيعي  يد خفية لجهاز السعربناء على أن ىناك  يخلق الطلب الخاص بو أن العرضقانون الدنافذ: يقصد بو 
 وتدنع حدوث فترات ركود طويلة الأجل.

وإندا النقود لا تطلب لذاتها ، بمعنى أن لا تؤثر إطلاقا على الدتغنًات الاقتصادية الحقيقيةحيادية النقود: يقصد بها أن النقود 
 الدبادلات فقط.بدافع تسهيل 

 اشرح القانون السيكولوجي لكينز؛ .3

حسب كينز فإن الزيادة في الدخل سوف تؤدي إلى زيادة الاستهلاك ولكن بنسبة أقل من نسبة الزيادة في الدخل 
      

 : وتتمثل في (IS)العوامل الدؤثرة في شدة انحدار منحنى  ؛ISاشرح العوامل الدؤثرة في شدة انحدار منحنى  .4

أو مدى استجابة الاستثمار لتغنًات سعر الفائدة، فيزيد انحدار الدنحنى كلما انخفضت حساسية  : مرونة الاستثمار -

1 

0.5 0.5 

0.5 0.5 

0.5 

0.5 

0.75 

1 
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ويترجم بزيادة عمودية  (g)واستجابة الانفاق الاستثماري للتغنًات في سعر الفائدة والذي يترجم بانخفاض قيمة 
 الدنحنى؛

: ويتحدد الدضاعف بالديل الحدي للادخار )أو كل العوامل التي تؤدي إلى نفس النتيجة، كنسبة مقدار وقيمة الدضاعف -
زاد الديل الحدي للادخار )قيمة الدضاعف صغنًة( كلما أصبح  الضريبة على الدخل، الديل الحدي للاستنًاد...(، فكلما

أكثر انحدارا، وىذا على العكس من الديل الحدي لدالة  (IS)منحنى الادخار أكثر انحدار وبالتالي يصبح منحنى 
 الاستهلاك.

 

 

 

 

 
 

 

 اشرح مفهوم البطالة الذيكلية. .5

مر الذي يستدعي التخلي الأ بالنمو أو الانكماشما طاعات الاقتصاد إلبعض ق التحول الذيكليىي تلك البطالة الناجمة عن 
دور في إحداث  للتقدم التكنولوجيما أن ك  ،ىيلها وقتا كبنًايأخذ تأ كفاءات ذات تأىيل معنٌأو طلب   عن بعض الكفاءات

 .حلال الدعدات الحديثة محل العمالىذا النوع من البطالة بسبب إ

 نقاط( 40) :ثانيال التمرين

لدينا الدعلومات التالية عن أسعار وكميات السلع 
A,B,C,. 

 الحل النموذجي
 ؛2020 الناتج المحلي الاسمي لسنةحساب  .1

         (    )  (    )  (    )      

 ؛2222لسنة  (Laspeyres Price Index)الرقم القياسي للأسعار لاسبنً  حساب .2

        
∑    
∑    

     
(    )  (    )  (    )

(    )  (    )  (    )
      

   

   
             

 ، ما تعليقك؟2020حساب الناتج الوطني الحقيقي لسنة  .3
 100× / الرقم القياسي للأسعار2020: الناتج الحقيقي = الناتج الاسمي لسنة 2020حساب الناتج الوطني الحقيقي لسنة 

             
(    ) (    ) (    )

      
     

   

      
            

 2212سنة الأساس  2222سنة الدقارنة 
 السلع

 Q0الكمية  P0السعر  Q1الكمية  P1السعر 

3 12 2 12 A 

4 15 3 12 B 

5 25 4 22 C 

i % 

i1 

IS1 

Y1 Y2 

i2 

Y 

 IS منحنى

IS0 

0.75 

1.5 

1 

1 

1 
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مما يدل على ارتفاع الانتاج الحقيقي من السلع والخدمات، حيث كان   أكبر من الناتج لسنة الأساس 2020الناتج الحقيقي لسنة  نلاحظ أن:
مما  221والذي يساوي  2020وىو أقل من الناتج الاسمي لنفس السنة  ،(168.85(وارتفع إلى )136) يساوي  2010الناتج الاسمي لسنة 

 يدل على وجود تضخم في الأسعار.

 نقاط( 48) :ثالثال التمرين

            ,                       ,                ,                 . 
       ,                     ,                        , 

 أوجد التوازن في كل من سوق السلع والخدمات وسوق النقد؛ .1

           إذا كان الطلب على العمل  .2
 

 
)حيث  

 

 
يدثل الأجر الحقيقي، وعرض العمل  (

        
 

 
. 

 التوازني ؟ يالأجر الحقيق أحسب -

 و.ن ما ىو الأثر على سوق العمل ؟ 3بافتراض الأجر الحقيقي أصبح يساوي  -

 .)التوظيف الكامل( 052إذا كان التوازن في سوق العمل يحدث عند مستوى دخل  .3

 ما ىي السياسات الدالية الدناسبة لتحقيق مستوى التشغيل الكامل ؟
 الحل النموذجي:

 التوازن في كل من سوق السلع والخدمات وسوق النقد. أوجد .1
                                      

        (    )                                    

                         

   
 
   

   
                    

                             
            

   
 

                  

                                             

    
   

    
              

(    )                                                نجد    LMو  ISبالتعويض في معادلة   

    
                       (    )      

1 
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0.5 
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           إذا كان الطلب على العمل  .2
 

 
)حيث  

 

 
 يدثل الأجر الحقيقي؛ (

        وعرض العمل  
 

 
. 

 وبالتالي:      يتحقق التوازن في سوق العمل عندما يكون    -

     ( 
 
)          ( 

 
)     

 

 
 
       

      
   

 وحدات نقدية ؟ وما ىو الأجر الحقيق التوازني ؟ 3ىناك توازن في سوق العمل عند أجر حقيقي  ىل -
           ( )        

        ( )      

 وحدة عمل في بطالة إجبارية.                :  بطالة إجباريةفي سوق العمل فهناك  ليس ىناك توازن -
 .)التوظيف الكامل( 750التوازن في سوق العمل يحدث عند مستوى دخل  إذا كان .3

 ما ىي السياسات )الدالية والنقدية( الدناسبة لتحقيق مستوى التشغيل الكامل ؟ -
استخدام سياسة مالية أو نقدية انكماشية أو مزيج من السياستنٌ لتحقيق التوازن في الأسواق الثلاث )سوق السلع والخدمات،  يدكن

 كما يلي:  750إلى  845سوق النقد وسوق العمل( بتخفيض مستوى الدخل والإنتاج من 

في نقطة جديدة في  LMإلى اليسار فيتقاطع مع منحنى  ISبتطبيق سياسة مالية انكماشية ينتقل منحنى  أولا: السياسة الدالية الانكماشية:
 سعر فائدة توازني جديد.

                   
       

    
                   

 ولكن مع انخفاض سعر الفائدة فإن الإنفاق الاستثماري سنًتفع حيث:

                   (    )      

                   (      )         

                          

                   مع تخفيض الدخل بقيمة تعوض ىذا الانخفاضوبالتالي على السياسة الدالية الانكماشية أن  

 بواسطة تخفيض الإنفاق الحكومي:

                     
 

   
    

 

   
 (     ) 

1 
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تحقيق مستوى التشغيل الكامل والتوازن في الأسواق الثلاث )سوق السلع والخدمات، سوق النقد وسوق العمل( برفع الإنفاق  يدكن
 .-42.75الحكومي بقيمة 

 بواسطة رفع الضرائب:

                     
    

   
    

 

   
 (     ) 

   
          

  
 
       

  
         

يدكن تحقيق مستوى التشغيل الكامل والتوازن في الأسواق الثلاث )سوق السلع والخدمات، سوق النقد وسوق العمل( برفع الضرائب بقيمة 
(53.4375.) 

 انتهى بالتوفيق
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